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  94 يدكتر علوم پايه ـ آزمون گروه سؤالات     
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه بـه آنچـه   سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن
  دا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط كرد، پيمي

  
  )1متن (

هايي كه امروزه بيش از هر موضوع ديگر شود. يكي از روشفناوري همواره بر بررسي مسيرهاي جايگزين براي توليد تركيبات طبيعي توجه ميدر زيست
» كشت بافت«بافت و سلول گياهي است. از لحاظ تاريخي، اگرچه هاي گياهي مورد توجه قرار گرفته است، روش كشت اندام، در زمينه بررسي متابوليت

بود كه يك شركت دارويي در كشور آمريكا اولين اختراع  1956در مورد گياهان به كار گرفته شد، ولي در سال  1939ـ1940هاي براي اولين بار در سال
نيز دانشمندان توانستند مقادير بيشتري از  1967ـ1968هاي ها منتشر كرد. در ساللاي سلوها با استفاده از كشت تودهثبت شده را در مورد توليد متابوليت

دست آورند. كشت سلول گياهي يك منبع تركيبات ويسناجين و ديوسجنين را با استفاده از كشت بافت نسبت به حالت طبيعي (استخراج از گياه كامل) به
هاي روش كشت سلول مستقل بودن از تغييرات جغرافيايي و عوامل محيطي و باشد. يكي از مزيتزش ميهاي ثانوي باارمناسب و مهم براي توليد متابوليت
باشد. در اين روش ممكن است تركيبات جديدي توليد شوند كه در شرايط طبيعي در گياه مادري وجود نداشته باشند. در عين حال سرعت بالاي رشد مي

 هادست آورند و با اين روشها و نيز مكانيزم تنظيمي آن بهكنند تا شواهد بيشتري در رابطه با چگونگي بيوسنتز آنمحققين با استفاده از اين روش سعي مي
هاي گياهي هاي ثانوي و نيز محدود بودن گونههاي ثانوي باارزش در گياهان را افزايش دهند. با توجه به اهميت اقتصادي متابوليتاند توليد متابوليتتوانسته

فناوري گياهي امكان باشد. پيشرفت در زمينه زيستها، روش كشت سلول راه مناسبي براي توليد تركيبات شيميايي ارزشمند ميهاي طبيعي آنرويشگاهدر 
در ابتدا از طريق كشت  هاي گياهي با ارزش،ها را فراهم كرده است. توليد متابوليتهاي ثانوي مهم مانند آلكالوئيدها، ترپنوئيدها و ليگنانتوليد متابوليت

هايي كه به نوعي آميز نبود اما امروزه محققين با به كار بردن روشهاي موئين، از نظر تجاري موفقيتچنين كشت ريشهسلول، بافت و اندام گياهي و هم
ها كه به منظور افزايش توليد روشاند. يكي از اين هاي قابل توجهي دست يافتهشوند به موفقيتموجب تحريك مسير بيوسنتزي اين تركيبات مي

  باشد.رود، استفاده از اليسيتورهاي زيستي ميهاي ثانوي در كشت درون شيشه به كار ميمتابوليت

هاي ثانوي هاي دفاعي باعث بيوسنتز و انباشت متابوليتاليسيتورها تركيباتي با منشأ زيستي و يا غيرزيستي هستند كه از طريق القاي پاسخ
ها، گياهان (سلولز و پكتين) و ها و يا قطعات ديواره سلول قارچها، گليكوپروتئينساكاريدها، پروتئيناليسيتورهاي زيستي شامل پلي شوند.مي

باشند. اليسيتورهاي زيستي ممكن است داراي تركيب مشخص باشند مانند كيتين و كيتوزان و يا مانند ها (كيتين و گلوكان) ميميكروارگانيسم
اي از تركيبات زيستي باشند. ولي ممكن است از خود بپرسيم چرا از اليسيتورها در مطالعات مربوط به ي قارچ و عصاره مخمر مجموعههمگنا
  شود.هاي گياهي استفاده ميفناوري متابوليتزيست

 1 موضوع اصلي متن كدام است؟ـ  
  هاي ثانوي مفيدكشت بافت براي توليد متابوليت )1
  هاي گياهيمسير بيوسنتزي متابوليت طرق تحريك )2
  هاي ثانويهاي موجود در توليد متابوليتمقايسه روش )3
  هاهاي ثانوي نسبت به انواع طبيعي آنهاي متابوليتمزيت )4

 2كدام مورد، به عنوان يكي از مزاياي كشت سلول در متن آورده شده است؟ ـ  
  ها از گياه كاملتصادي بهتري نسبت به استخراج آنهاي مورد نياز با صرفه اقتوليد متابوليت )1
  هاي ثانوي در گياهان گوناگونافزايش سرعت بيوسنتز متابوليت )2
  ترهاي مورد نظر در بازه زماني سريعدست يافتن به متابوليت )3
  شوند.ميهايي كه در گياه مادري يافت هايي مشابه به آناستفاده از عوامل طبيعي جهت ايجاد متابوليت )4

 

)5(

)10(

)15(
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 3بر طبق متن، كدام مورد در خصوص اليسيتورهاي زيستي كيتين و كيتوزان، صحيح است؟ ـ  
 باشند.هاي گياهي ميفناوري متابوليت) حاصل زيست1 

  اند.فناوري متابوليت گياهي شدههاي جديدي در زيست) به دليل وجود همگناي قارچ و عصاره مخمر، موجب مطرح شدن پرسش2
 ز نوع اليسيتورهاي زيستي با تركيب مشخص هستند.) ا3

 ) نوعي از همگناي قارچ و عصاره مخمر هستند.4

 4؟ندارد در متن حاضر، اطلاعات كافي براي پاسخ به كدام پرسش وجود ـ  
  شوند؟هاي ثانوي مياليسيتورهاي زيستي چگونه باعث بيوسنتز و انباشت متابوليت )1
  هاي ثانوي است؟بعي مناسب براي ايجاد متابوليتچرا كشت سلول گياهي من )2
  قرن بيستم چه بود؟ 6دستاورد دانشمندان در خصوص كشت بافت در دهه )3
  يافت شده است؟» كشت بافت«هاي هاي ثانوي از طريق روشچه شواهدي درباره نحوه بيوسنتز متابوليت )4

 
  )2متن (

هاي صنايع معدني علاوه بر توليد فلز مورد نظر مقدار متنابهي مواد باطله است كه در هر صورت، بايستي به ندهاي مختلف كارخانهنتيجه نهايي فراي
2/] صنايع معدني بيش از1طريقي از كارخانه خارج و در محلي ذخيره شوند. [ هاي افزايش حجم باطله كنند.ميليارد تن باطله معدني در سال توليد مي 3

توجهي در كند. بيهاي زيرزميني را ايجاب ميزيست و آبتوليدي لزوم توجه به انباشت باطله، احداث و پايداري سد باطله و جلوگيري از آلودگي محيط
هاي مضر باشد موجب اطله حاوي يون] مثلاً زماني كه ب2اي گردد. [انباشت باطله ممكن است موجب بروز مشكلات غيرقابل حل يا حوادث غيرمترقبه

هاي وسيله عوامل فرسايش و ايجاد گردوغبار سمي يا جريانهباطله سبب تخريب و فرسايش آن ب ريزِگردد و يا عدم پايداري خاكزيست ميآلودگي محيط
  ]3[ يه مفيد مورد استفاده قرار گيرد.شود در آينده به عنوان يك ماده اولاز طرفي ممكن است آنچه كه امروز باطله تلقي ميشود. گل مي

به طور كلي، هرچه وزن مخصوص و گرانروي مواد باطله افزايش يابد، به همان نسبت خطرات نفوذ آن به داخل زمين و جاري شدن مواد باطله 
به داخل زمين و مخلوط شدن مواد  خصوص در مواردي كه مواد باطله سمي باشند بايستي سعي گردد تا حد امكان جلوي نفوذ آنيابد. بهكاهش مي
هاي زيرزميني گرفته شود. ايجاد خمير باطله با درصد آب كمتر از اسلاري و وزن مخصوص و گرانروي بالاتر از آن، قدم مؤثري در راه كاهش سمي با آب

هاي مختلفي براي جداسازي آب ] راه4[زيست و كاستن مشكلات بعدي در مرحله بازسازي و احياي منطقه سد است. خطرات احتمالي آلودگي محيط
نشين و تر تهها است. با قرار دادن اسلاري در مخازن و ايجاد سكون، ذرات سنگينكننده يكي از اين روشاز مواد باطله وجود دارد كه استفاده از تغليظ

تر نشيني سريعباعث سنگين شدن ذرات همراه اسلاري و ته شوند. استفاده از مواد منعقدكننده و ايجاد پل بين ذرات كلوئيدياز كف مخازن خارج مي
  دست آورد.از آن به %55تا 45توان اسلاري با دانسيته مواد جامد بين شود. استفاده از اين مواد ظرفيت جداسازي آب را افزايش داده و ميها ميآن
 5موضوع اصلي مورد بحث، كدام است؟ ـ  

  سازي مواد باطلهمراحل موجود در فرايند انباشت و ذخيره )2  هاي تخفيف اثرات مضر آنضيح يك پديده و روشتو )1
 هاهاي معدني و طرق كاهش آنباطله )4  زنند.بررسي عواملي كه به تأثيرات منفي ضايعات توليدي دامن مي )3

 6دارد؟)، زير آن خط كشيده شده است را بيان مي1ه در متن (پاراگراف اي ككدام مورد، به بهترين وجه، منظور نويسنده از جمله ـ  
  پذير بودن منابع معدني و لزوم توجه به پاسداري از محيط زيستهشدار راجع به پايان )1
  اقامه دليلي ديگر در تأييد لزوم توجه به انباشت باطله )2
  هاي توليديتصحيح توهمي رايج درباره باطله )3
  عي انتقادي كه قبلاً آمده است.تعديل موض )4

 7است؟ نگرفته طبق متن، كدام مورد، راجع به جداسازي آب از مواد باطله، غلط است و يا مورد بحث قرار ـ  
  اند.ها انباشت شدهسازي فاز بازسازي و احياي محلي كه در آن باطلهايجاد زمينه براي آسان )1
  هاباطله محيطي مرتبط با انباشتكاهش خطر زيست )2
  هاي توليدي به صورت خمير باطلهفراهم آوردن زمينه جهت انباشت باطله )3
  در اين فرايند %55تا 45استفاده از اسلاري دانسيته مواد جامد بين  )4
 8ترين محل براي قرار گرفتن جمله زير است؟اند، به] مشخص شده4] و [3]، [2]، [1هاي [هاي زير در متن كه با علامتيك از محلكدام ـ  

  »برداري تا تعطيلي معدن حفاظت گردند.بنابراين سدهاي باطله بايستي از زمان بهره«
1( ]4[  2( ]3[ 3( ]2[  4 (]1[ 

)5(

)10(
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بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينهاين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح  هايبراي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.ر به نظر ميتكه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

  

 9توان به بهايي نه چندان گزاف، به هدف كنترل افزايش دماي كره زمين، به نهايتاً دو درجه به گفته دبير كل سازمان ملل، با اقدامي سريع مي ـ
گراد بيشتر از آن دوره است. براي دستيابي به اين هدف، توليد درجه سانتي 85گراد بيشتر از دوره پيشاصنعتي رسيد. در حال حاضر، دماي زمينسانتي

صفر در سال  درصد كاهش يابد، تا در نهايت، به صفر يا زيرِ 7تا 4سال آينده، بايد بين 35اي تاگازهاي گلخانه 21 .برسد  
  يك از سؤالات زير، كمتر از بقيه سؤالات، براي ارزيابي راهكار پيشنهادي دبير كل سازمان ملل لازم است؟پاسخ به كدام

  جهاني انجام شده است؟بيني و برآورد هزينه مقابله با گرمايش زمين، مطابق با توان و رشد اقتصادي كليه اعضاي جامعه آيا پيش )1
  هاي دور شروع شده و هنوز ادامه دارد، نيست؟افزايش دماي زمين، حاصل فرايندي طبيعي كه از گذشته آيا )2
  كنند؟اي توليد و وارد جو زمين مييك از كشورهاي جهان، بيشتر از بقيه، گازهاي گلخانهكدام )3
آيا قبل از رسيدن به هدف مورد نظر در سال ) 4 21هاي جدي و غيرقابل جبراني به بقاي حيات در زمين، كند، آسيب، معضلي كه متن مطرح مي

 وارد نكرده است؟

 10كشور  ـX28شود كه به طور متوسط، يك كشور آفتابي محسوب مي  روز آفتابي دارد. با اين حال، ميزان كمبود ويتامينD  ساكنان اين كشور
نيز به  Dاي داشته است. به همين علت در كنار قرص آهن، اسيدفوليك و كلسيم، ويتامين كنندهطي يك دهه گذشته، برخلاف انتظار، افزايش نگران

  شود.صورت رايگان، ميان مردم محروم توزيع مي
  كند؟را تضعيف مي Dدر متن، براي برطرف كردن فقر ويتامين  كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، اقدام اشاره شده

  هاي غذايي هم فراهم كرد.سازي فراوردههاي مورد نياز افراد جامعه را از طريق غنيتوان ويتامينمي )1
  ي افراد است.شود كه بدانيم جذب آن توسط بدن، مستلزم تحرك بدني مناسب در زندگ، وقتي بهتر درك ميDمعضل كمبود ويتامين  )2
بيني براي ها را در تركيبي غيرقابل پيشگيرد، بدن به واقع فقط يك سوم محتواي كل اين قرصوقتي چندين قرص مكمل مورد استفاده قرار مي )3

  كند.هر فرد، جذب مي

د تا حد امكان خودداري كنند، چون نور تحقيقات نشان داده است كه امروزه به دليل تغييرات جوي، افراد بهتر است از مواجهه با نور خورشي )4
 رسان شده است.خورشيد بيش از آنكه مفيد واقع شود، آسيب

 11خواهند بروند دانشگاه، بايد از كارشان كم ها پايين است؛ چون اگر بيكار نباشند، وقتي ميوقتي كه افراد بيكارند، طبيعتاً هزينه آموزش براي آن ـ
  آيد و ......... .ي بيكار است، هزينه آموزش پايين ميبگذارند. بنابراين وقتي كس

  كند؟ترين وجه ممكن، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام عبارت، به منطقي
 .شوددرآمد برخي افراد، به ويژه در حوزه آموزش، باز هم كمتر مي )2  .شودتر مينقش دولت در فراهم آوردن تحصيلات عالي مجاني، ضروري )1
 .كندانگيزه پيدا مي او براي رفتن به دانشگاه،) 4  .شودرود و زمينه براي ناآرامي اجتماعي فراهم ميسطح نارضايتي بالا مي )3

 12كند، آن است كه همه بايد بدانند تفكر، رابطه تنگاتنگي با تاريخ دارد. حال اگر ملتي زند ولي فكر نمينيافته حرف ميعلت اينكه جهان توسعه ـ
  كند.به تقديري كه براي او رقم خورده، نظر نميشناسد، كند و چون خود و جايگاه تاريخي خود را نمير تاريخ خود به سر نبرد، به همان اندازه فكر نميد
  قش بخشي از متن كه زير آن خط كشيده شده، كدام است؟ن

 گيري كلي از متن است.نتيجه )2  سرنوشت گريزناپذير مللي است كه فاقد پيشينه تاريخي غني هستند. )1

 بخشي از يك زنجيره علت و معلولي است.) 4  كند.زند، ولي تفكر نمييافته حرف ميدليل آن است كه جهان توسعه )3

 13نيز بيمار و  شود، گاهيبستانِ پنهاني و مرموزي است ميان زندگي، كه ريشه و تنه است، و هنر كه شكوفه و ميوه. هنر تنبل ميگويا هميشه بده ـ
  ها، كه يا نشانه مهجور ماندن از منشأ تغذيه است كه زندگي باشد، يا منشأ بيماري ريشه و به هر حال خاص ايام ركود.گرفتار به آفات ديگري خاص ميوه

  فرضي كه استدلال فوق بر آن استوار است، كدام است؟
  د.هنر در ايام ركود، بايد ريشه مشكلات زندگي را برملا ساز )1
 هنر متأثر از بافت اجتماعي خود است. )2

  ارزيابي هنر يك جامعه، معياري براي سنجش ركود در زندگي افراد آن جامعه است. )3
 اي باطل است.هنر براي هنر و بدون سودمندي اجتماعي، فلسفه) 4
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 14ادبي و هنري را برايمان تبيين كنند. اگر واقعاً خواهان اين هدف ما نياز به نسل جديدي از منتقدان ادبي داريم كه با آگاهي از دانش روز، آثار  ـ
كس از آن سردرنياورد. كتابي كه باعث شود خوانندگانش فقط با بهت و حيرت، نويسنده آن را تحسين اي كتاب بنويسيم كه هيچباشيم، نبايد به شيوه

  خوبي نيست.در واقع اصلاً كتاب  كنند، اما نتوانند از محتوايش چيزي بفهمند،
  گيري كرد؟نتيجه توان به درستي از اطلاعات مندرج در متن،كدام مورد زير را مي

  ها نيستند.اي تغيير كرده است كه منتقدان نسل حاضر، قادر به تبيين آثار آنسبك كار نويسندگان و هنرمندان، به گونه )1
 هاي غلط قرار دارد.هاي ارزيابي آنان بر فرضان حاضر حوزه كاري خود نيستند، چون ملاكطور كه بايد پاسخگوي نياز مخاطبمنتقدان ادبي معاصر، آن )2

  هاي بعدي منتقدين خواهند توانست آن را تبيين كنند، آن كتاب، به واقع كتابي قابل تحسين نيست.اگر كسي بگويد اين كتاب غامض است و نسل )3
كند كه منتقدان جديدي به عرصه نقد ادبي و دهد كه اين امر به نوبه خود ايجاب مير قرار ميتغيير در سليقه مخاطب، نويسنده را تحت تأثي) 4

 هنري وارد شوند.

 15گردد و نتيجه محسوب ميهاي قلب، كمر و زانو بيسودجويي به ضرر بيمار، در كشورهاي غربي رواج بسيار دارد. به عنوان مثال، برخي جراحي ـ
يك جراح معروف قلب » الف«شوند تن خود را به تيغ جراحي بسپارند و در همين حال، دكتر اين مشكلاتند، به ندرت حاضر مي پزشكان كه خودشان دچار

درصد از بيماران قلبي خود را درمان كند و آن عدة  9سوراخ در روي پوست، توانسته 3تا 2ادعا كرده است كه با تاباندن ليزر از روي پوست و ايجاد
ن زبردستي كم هم حالشان بهتر شده است، ولي وقتي خود اين فرد، دچار بيماري حاد قلبي گرديد، از گزينه جراحي با ليزر توسط جراح ديگري كه به هما

  خودش بود، چشم پوشيد و به درمان دارويي روي آورد.
  كند؟پوشي جراح مورد اشاره در متن، از عمل ليزر مربوطه را توجيه ميرد، در صورتي كه صحيح فرض شود، بهتر از بقيه موارد، چشمكدام مو
داري بين ، فرق معني»الف«هاي قلبي، از جمله بيماري دكتر تحقيقي كه در مجله علمي و معتبر چاپ شد، نشان داد كه براي بسياري از بيماري )1

 ماني و دارودرماني وجود ندارد.ليزردر

قبل از آنكه به دانشكده پزشكي برود، چندين بار به خاطر كار در مطب پزشكاني كه به تقلب متهم گرديدند، مورد شماتت دوستان و » الف«دكتر  )2
 بازپرسي مقامات قضايي قرار گرفت.

  قبت بعدي از سلامتي خود را به پزشكان ديگري سپردند.بهتر شد، مرا» الف«آن عده كمي كه حالشان بعد از عمل ليزر دكتر  )3
ها، به گونه عملانجام دهد، فردي بود كه چندين بار با او راجع به مزايا و معايب اين» الف«جراحي كه قبول كرده بود عمل ليزر را بر روي دكتر ) 4

 بحث و گفتگو پرداخته بود.
 

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي خش، توانايي تحليلي شما مورددر اين ب  

  پاسخ دهيد. 19تا  16توجه به اطلاعات زير، به سؤالات با  راهنمايي:
هر كدام از مراحلِ جدا شدن پلاك قديم و نصب پلاك جديد  كنند.براي تعويض پلاك به يك مركز تعويض پلاك خودرو مراجعه مي Zو  X ،Yسه خودروي 

مرحله (سه مرحله فك براي سه خودرو و سه مرحله نصب براي سه خودرو)  6شود و در مجموع كار در بر روي هر خودرو، يك مرحله مجزا محسوب مي
ها با رعايت شود. فك و نصب پلاكلاك خودرو خارج ميشود. همچنين هر خودرو بلافاصله بعد از نصب پلاك جديدش از مركز تعويض پانجام مي
  شود:هاي زير انجام ميمحدوديت

  شود.انجام مي Xديرتر از نصب پلاك خودروي  Yفك پلاك خودروي  ●
  گيرد.اش صورت ميحداقل در يك خودرو، نصب پلاك جديد دقيقاً بعد از فك پلاك قديمي ●
  مركز تعويض پلاك خودرو خارج شده است.، آخرين خودرويي نيست كه از Yخودروي  ●
 16شود، خودروي اگر اولين خودرويي كه پلاكش فك مي ـZ شود؟باشد، در سومين مرحله، كدام مورد انجام مي  

 Yنصب پلاك جديد خودروي ) X   4نصب پلاك جديد خودروي  )X3فك پلاك قديمي خودروي  )Y  2فك پلاك قديمي خودروي  )1

 17ي اگر خودرو ـZگانه، فك پلاك خودروي يك از مراحل شششود، در كدام، دومين خودرويي باشد كه پلاكش فك ميY شود؟انجام مي  
  4) 4  3 )3 توان تعيين كرد.نمي )2  5 )1
 18اگر نصب پلاك جديد خودروي  ـXودروي ، بلافاصله بعد از فك پلاكش صورت نپذيرد، كدام مورد، بلافاصله پس از فك پلاك قديمي خZ 

  انجام شده است؟
 Yخودروي  قديميپلاك  فك) Y   4نصب پلاك جديد خودروي  )X3نصب پلاك جديد خودروي  )Z  2نصب پلاك جديد خودروي  )1

 19اگر فك پلاك خودروي  ـZ دقيقاً پس از فك پلاك خودروي ،Y  انجام شود، دقيقاً قبل از نصب پلاك جديد خودرويY است؟، كدام مورد انجام شده  
 Zنصب پلاك خودروي ) X   4نصب پلاك خودروي  )Z3فك پلاك خودروي  )X  2فك پلاك خودروي  )1
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  پاسخ دهيد. 23تا  20هاي با توجه به اطلاعات زير، به سؤال راهنمايي:

اين جدول، نام شش عنصر شيميايي  هاي مربع شكلآموزي در درس شيمي، جدولي مطابق شكل زير، براي خود ساخته است. وي در هر كدام از خانهدانش
A ،B و ...،F هاي آن، نام چهار ماده مركب از دايره و در هر كدامX ،Y ،Z  وT  را نوشته است. هر كدام از مواد مركب از تركيب عناصر شيميايي داخل

  :هاي زير در دست استشود. در خصوص عناصر و مواد مركب، محدوديتها حاصل ميها در جهت فلشمربع
● X شود.از تركيب سه عنصر توليد مي  
● E  وFدهنده ، از عناصر تشكيلX .نيستند  
  شوند.، با يكديگر تركيب نميFو  B ،Dهيچ دو عنصري از عناصر  ●
 وجود دارند. Eو  C، عناصر Zدر ماده مركب  ●
   وجود ندارد. T ،Aماده مركب  در ●
 20اگر عنصر  ـB  در ماده مركبY اشد، كدام مورد صحيح است؟وجود داشته ب  

1( D دهنده از عناصر تشكيلT .2  است( F  درT .وجود دارد  
3( F دهنده از عناصر تشكيلY .4  است (A  درY .وجود دارد  
 12اگر  ـD  درT ؟اندنشده وجود داشته باشد، كدام دو ماده زير، با يكديگر تركيب  

1( B وE  2( A وD3( A وB  4( D وE 

 22اگر  ـC  وD  با يكديگر تركيب نشوند، كدام مورد در خصوصB صحيح است؟  

  است. Tدهنده از عناصر تشكيل) 4  وجود دارد. Zفقط در  )3  وجود دارد. Xفقط در  )2  است. Yدهنده از عناصر تشكيل )1
 23اگر  ـA  وF  با يكديگر تركيب شوند، كدام عناصر قطعاً درX وجود دارند؟  

1( B وC 2( A وD3( C وD  4 (A وC 
  

  

بخش چهارم: حل مسئله 
  

  
  

 ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزموي، استعداد عددي و رياكمضياتي، حل مسأله و...، تشكيل شده است. هاي كم  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژه هايد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشي
  . است، پاسخ دهيد

  سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. را به دقت بخوانيد و جواب هر 27تا  24هر كدام از سؤالات راهنمايي:
 24كند كه حجم قسمت الاضلاع را به دو قسمت، طوري تقسيم مييك برش، مطابق شكل زير، يك هرم منظم چوبي با سطح قاعده مثلث متساوي ـ

  ابر طول ضلع مثلث است؟چند بر xشود.برابر حجم قسمت بالايي مي 8پاييني

1( 3
3  2( 2

3 

 
3( 2

2  4 (3
2  

 25هاي دو جعبه دلخواه ديگر از اين ميوهو تعداد  3به  2هاي دو جعبه دلخواه از اين سه جعبه، به نسبت سه جعبه ميوه در اختيار داريم. تعداد ميوه ـ
 هاي يكي از دو جعبه ديگر باشد؟تعداد ميوه تواندنميعدد ميوه باشد، كدام مورد  126ها داراي باشد. اگر يكي از جعبهمي 7به  4سه جعبه، 

1( 84  2( 963( 72  4 (48 

 26ه، اين سه بلوك را كه را نشان مي 4و  3، 2هايي به نسبت عشكل زير، سه بلوك چوبي با سطح مقطع يكسان و مربعي شكل و ارتفا ـدهد. با يك ار
  باشد؟چه درصدي از طول ضلع مربع مي tكنيم. به طور تقريبي،چين به دو قسمت با حجم مساوي تقسيم مياند، از محل خطبه يكديگر چسبيده شده

1( 57  
2( 59 

3( 61  
4 (64 
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 72312بنديخواهد براي بستهيك شركت صادركننده ميوه مي ـ ،78عدد سيب  ،52عدد پرتقال  39عدد گلابي و   عدد هلو از تعدادي
بندي شود. كمترين تعداد جعبه لازم ها با هم برابر بوده و در هر جعبه فقط يك نوع ميوه بستهم جعبههاي تماجعبه استفاده كند، به طوري كه تعداد ميوه

  ها، كدام است؟بندي اين ميوهبراي بسته
1( 26  2( 91 3( 77  4 (13  

  
  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«ا كميت است، يكي در ستون يل دو مقدار ، شام28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » الف«اگر مقدار ستون  
  را علامت بزنيد. 2بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » ب«اگر مقدار ستون  
  را علامت بزنيد. 3در پاسخنامه گزينه  ،با هم برابر هستند» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون  
  را علامت بزنيد.  4در پاسخنامه گزينه  ،تعيين نمود» ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون ، نتوان رابطهسؤالاگر بر اساس اطلاعات داده شده در  

 28ـ x  يك عدد دو رقمي است. باقيمانده تقسيمx  و باقيمانده تقسيم  3، برابر 4برx  باشد.مي 2، برابر 3بر  
  

   الف
  

  ب
 xباقيمانده تقسيم

  12بر 
 xباقيمانده تقسيم

  14بر 
  

  پاسخ دهيد.  30و  29هاي و اطلاعات موجود در نمودار زير، به سؤال با توجه به متن راهنمايي:
هستند را  a،s،d،f،p،m،v،l،tكودكي كه تنها با حروف لاتين آشنا شده است در يك صفحه از يك كتاب لاتين، تعداد كلماتي كه داراي حروفـ 
  دار زير ارائه شده است.شمارد. درصد تعداد كلمات حاوي اين حروف نسبت به تعداد كل كلمات موجود در آن صفحه، در نمومي

  

  
  

 92اگر تعداد كلمات داراي حروف ـs وm را باX  و تعداد كلمات داراي حروفm ،s ،a  وv  را باY ،نشان دهيمY

X
  د؟تواند باشحداكثر كدام مي 

1( 1
2  2( 1

4 3( 1
5  4 (1 

 03اگر تعداد كلماتي كه داراي حروف  ـl  وd ،تواند داراي حرف كلمه باشد، حداكثر چند جمله مي 28هستند، در كمترين حالت ممكنs  و فاقد حرف
t باشد؟  

1( 14  2( 42 3( 28  4 (56  
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  94 يدكتر علوم پايه ـ آزمون گروه پاسخنامه     

  

  بخش اول: درك مطلب
  )1متن (پاسخ سؤالات 

  ساختار متن:
  هاي روش.هاي ثانوي، بيان تاريخچه، مزيتتوليد متابوليت پاراگراف اول: معرفي روش كشت اندام، بافت و سلول گياهي به منظور

  هاپاراگراف دوم: معرفي روش استفاده از اليسيتورها به منظور توليد متابوليت
  »1«گزينه  ـ1

  ) اشاره شده است.1د در گزينه (هاي ثانوي است كه به اين مورنماييد، متن درباره كشت بافت به منظور توليد متابوليتطور كه در ساختار متن مشاهده ميهمان
  كند.آميز شدن روش كشت بافت از لحاظ تجاري را بيان مي) اين موضوع بسيار جزئي است و تنها دليل موفقيت2گزينه 
  ها مقايسه نشده است.) در كل متن تنها روش استفاده از اليسيتورهاي زيستي توضيح داده شده است و با ساير روش3گزينه 
  ها. دهد و نه نسبت به انواع طبيعي آنهاي طبيعي شرح ميهاي ثانوي را نسبت به روشهاي روش توليد متابوليتن مزيت) مت4گزينه 

 

  »3«گزينه  ـ2
تر به توان با اين روش سريعباشد، كه ميهاي روش كشت سلول ...... و در عين حال سرعت بالاي رشد مييكي از مزيت«خوانيم، در پاراگراف اول مي

  ) صحيح است. 3هاي مورد نظر دست يافت. بنابراين گزينه (متابوليت
  ي اقتصادي بهتر روش كشت سلول نشده است. ) در متن صحبتي از حرفه1گزينه 
  كند نه در گياهان.ي) نويسنده در پاراگراف آخر به استفاده از اليسيتورها به افزايش سرعت در روش كشت اندام اشاره م2گزينه 
  شود نه برعكس.هايي است كه در گياه مادري يافت نميي پرت است، از مزاياي روش كشت، توليد متابوليت) اين يك گزينه4گزينه 

 

  »3«گزينه  ـ3
) اشاره 3كه به اين موضوع در گزينه (» مانند كيتين و كيتوزاناليسيتورهاي زيستي ممكن است داراي تركيب مشخص باشند، «خوانيم: در پاراگراف آخر مي

  شده است.
  ها:بررسي ساير گزينه

  ) اليسيتورها حاصل زيست فناوري متابوليت گياهي نيستند، بلكه روشي جهت توليد اين مواد هستند.1گزينه 
اي به وجود ها و هيچ اشارهرح شده است و نه صرفاً كيتين و كيتوزان) سؤالي كه در انتهاي پاراگراف آخر مطرح است، راجع به اليسيتورها مط2گزينه 

  ها نشده است. همگناي قارچ و عصاره مخمر در آن
  اي از تركيبات زيستي هستند، داراي تركيب مشخصي هستند.) كيتين و كيتوزان برخلاف قارچ و عصاره مخمر كه مجموعه4گزينه 

 

  »4«ه گزين ـ4
  شوند.هاي ثانوي ميهاي دفاعي باعث بيوسنتز و انباشت متابوليت) مطابق پاراگراف دوم اليسيتورهاي زيستي از طريق القاي پاسخ1گزينه 
  است. هاي كشت سلولي گياهي از جمله مستقل بودن از تغييرات جغرافيايي و سرعت بالاي رشد اشاره شده) قسمت دوم پاراگراف دوم به مزيت2گزينه 
  ها منتشر كرد.اي سلولها با استفاده از كشت تودهيك شركت دارويي در آمريكا اولين اختراع ثبت شده را در مورد توليد متابوليت 6) در دهه3گزينه 
شوند، اما سخني از نحوه بيوسنتزي اين تركيبات مي هايي اشاره شده كه موجب تحريك مسير) در انتهاي پاراگراف اول و پاراگراف دوم به روش4گزينه 

كنند شواهد بيشتري در اين زمينه به دست آورند، اما هيچ ي پاراگراف اول گفته شده محققين سعي ميبيوسنتز به ميان نيامده است. همچنين در ميانه
  اي به شواهد نشده است. اشاره
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  )2( متنپاسخ سؤالات 
  ساختار متن:

  توجهي به انباشت صحيح باطلهلزوم توجه به انباشت باطله و مضرات بيپاراگراف اول: 
  هاي كاهش مضرات و خطرات انباشت باطلهپاراگراف دوم: روش

  »1«گزينه  ـ5
  كند.) اين گزينه به وضوح موضوعات پاراگراف اول و دوم را بيان مي1گزينه 
  هاي كاهش مضرات انباشت اشاره شده است.احل انباشت توضيح نداده است، تنها در پاراگراف دوم به روش) متن راجع به مر2گزينه 
) در ابتداي پاراگراف دوم وزن مخصوص و گرانروي كمتر معادل با خطر بيشتر بيان شده است، اما اين موضوع تنها بخش كوچكي از متن است و 3گزينه 
  ي شود.تواند به عنوان هدف اصلي تلقنمي

  ها.هاي معدني است، نه كاهش خود آن) موضوع متن كاهش خطرات باطله4گزينه 
 

توجهي در انباشت باطله ممكن است موجب بروز مشكلات غيرقابل حل يا بي«اي كه زير آن خط كشيده شده است؛ در ادامه عبارت: جمله  »2«گزينه  ـ6
كشي شده، امكان شبيه بودن آمده است، در ادامه اين عبارت چند مشكل غيرقابل حل نيز بيان شده و در نهايت در قسمت خط» گردداي حوادث غيرمترقبه

  مواد باطله به آلاينده اشاره شده است. در واقع اين قسمت دليل ديگري در تأييد لزوم توجه به انباشت باطله است.
 

ي كاهش خطرات احتمالي ) را قدم مؤثري در زمينه3نويسنده براي كاهش نفوذ مواد باطله به داخل زمين، ايجاد خمير باطله (گزينه   »4«ه گزين ـ7 
  داند. ) مي1(گزينه  مرحله بازسازي و احياي منطقه ) و كاستن مشكلات بعدي در2آلودگي محيط زيست (گزينه 

 45توان اسلاري با دانسيته مواد جامد بينها ميري و كاهش درصد آن، استفاده از مواد منعقدكننده است كه با كمك آنهاي جداسازي آب از اسلايكي از راه
  ) صحيح است. 4ه است، بنابراين گزينه (اما در مورد استفاده از اسلاري دانسيته مواد جامد در اين فرآيند صحبتي نشد ، )4بدست آورد (گزينه  55تا

 

برداري تا تعطيلي براي جستجوي جاي مناسب براي عبارت، بايد دنبال دليلي در متن باشيم كه بنابر آن سدهاي باطله بايستي از زمان بهره » 2«ـ گزينه 8
تواند دليل رسد، زيرا استفاده از مواد باطله امروزه به عنوان مواد مفيد فردا ميبه نظر مي] محل مناسبي 3معدن حفاظت گردند. محل پيشنهادي شماره [

] نيز اگر بروز 2] موضوع بحث ربطي به جمله گفته شده ندارد. در قسمت [4] و [1ها در بازه زماني گفته شده باشد. در قسمت [مناسبي براي حفاظت از آن
توان براي معنا خواهد بود و حداكثر زماني را نميها بدانيم، زمان ارائه شده بيترقبه را بخواهيم دليل حفاظت از باطلهمشكلات غيرقابل حل يا حوادث غيرم

ها حفاظت نمود، علاوه بر اين ها وجود دارند از آنمتصور بود و بايد تا هنگامي كه باطله ،اي كه در ادامه توضيح داده شدهجلوگيري از حوادث غيرمترقبه
] بايد مثالي باشد كه دقيقاً براي جمله قبل مطرح شده است، در نتيجه وجود اين جمله در آن قسمت كلمه (مثلاً) و عبارت 2پس از جايگاه [» مثلاً«لمه ك

  كند.معنا ميبعد از آن را بي
 

  استدلال منطقيبخش دوم: 
%سال آينده تا  35توان دماي كره زمين را كاهش داد. كافي است تا كرده كه با هزينه نه چندان زيادي مي دبير كل سازمان ملل بيان»   3«گزينه  ـ9 7 

ي به نتيجه مطلوب برسيم. قرار است پرسشي كه پاسخ به آن در ارزياب 2100توان اميدوار بود تا سال اي را كاهش دهيم. در اين صورت ميگاز گلخانه
  استدلال دبير كل سازمان ملل كمترين كاربرد را دارد مشخص كنيم. 

  . : پاسخ به اين سؤال در ارزيابي استدلال مهم است. چون ممكن است اين هزينه براي برخي كشورها سنگين باشد و عملاً طرح مذكور عملي نشود1گزينه 
  است علت گرم شدن كره زمين يك سيكل طبيعي باشد، پس اقدام جهاني بي فايده است.  : پاسخ به اين سؤال نيز در ارزيابي مهم است. چون ممكن2گزينه 
كنند، تأثيري در اهميت اجراي طرح مذكور ندارد و پاسخ به اين سؤال كمترين اي وارد جو مي: اينكه كدام كشورها بيشتر يا كمتر گاز گلخانه3گزينه 

  اهميت را خواهد داشت. 
شود كه در صورت اضطرار، اقدامات هاي ديگري در راه هست يا خير، منجر به اين ميكه قرار است مشكل حل شود آسيب 2100سال : اينكه آيا تا 4گزينه 

  سريعتري را اتخاذ كنند. پس پاسخ به اين پرسش نيز مهم خواهد بود. 
  

ن در كنار قرص آهن و ... قرص دارند. بنابراي Dروز سال آفتابي است ولي اهالي آن كمبود ويتامين  28حدود  xبا وجودي كه كشور »  3«گزينه  ـ10
  نخواهد شد.  Dشود. بايد ثابت كنيم كه اين امر موجب كاهش بيماري كمبود ويتامين نيز به صورت رايگان ميان مردم محروم توزيع مي Dويتامين 

  تواند مفيد باشد. هاي ديگري نيز ميكند كه روشد بلكه بيان ميكن: تضعيف نمي1گزينه 
  ربط است. : بي2گزينه 
شود كه جذب كمتري توسط بدن صورت گيرد و در نتيجه كمبود هاي ديگر باعث ميدر كنار قرص Dكند كه توزيع قرص ويتامين : بيان مي3گزينه 

  رفع نخواهد شد.  Dويتامين 
  چون در مورد اقدام مطرح شده صحبتي نكرده است. ربط است. : بي4گزينه 
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افرادي كه بيكار هستند چون هنگام  نويسنده معقتد است. مقايسه بين آموزش ديدن افرادي است كه كار دارند و افرادي كه بيكار هستند»  4«گزينه  ـ11
كنند. با اين حساب براي افراد بيكار هزينه آموزش كمتر از افراد شاغل خواهد بود. در ادامه تر هزينه ميد) پس كمنآموزش كاري ندارند (كه آن را كنار بگذار

  اي بيان شود كه هيچ مخالفتي با جملات عنوان شده نكند. بايد جمله
  : اينكه دولت تحصيلات عالي رايگان را فراهم كند با اين استدلال ارتباط ندارد. 1گزينه 
  ربط است. : بي2گزينه 
  ربط است : بي3گزينه 
  شود. ي بيشتر وارد دانشگاه ميآيد و با انگيزهي آموزش او پايين مي: با منطق استدلال همخواني دارد. چون وقتي كسي بيكار است هزينه4گزينه 

  
» اگر«هايي مثل ي علت و معلولي مواجه هستيم، مخصوصاً با توجه به عبارتهبا توجه به جمله آخر متن، مشخص است كه با يك زنجير»  4«گزينه  ـ12
  ) صحيح است. 4ي (، بنابراين گزينه»چون«

  
وفه رسيده) محصول زندگي به ريشه و تنه درخت تشبيه شده است و هنر به عنوان شكوفه و ميوه درخت. بنابراين هنر (شك در اين استدلال»  2«گزينه  ـ13

ي اين است كه هنر شود نشاندهندههاي اجتماعي فرد است. به علاوه اينكه در ايام ركود، هنر نيز دچار تنبلي ميزندگي (ريشه و تنه) يا به عبارت ديگر بافت
  ) پاسخ صحيح است.  2اجتماعي است. بنابراين گزينه ( متأثر از بافت

  

پاسخ صحيح است. توجه كنيد  3ي آخر متن مشخص است كتابي كه قابل فهم نباشد، كتاب خوبي نيست، بنابراين گزينه با توجه به جمله»   3«گزينه  ـ14
  كرد.  گيريرا نتيجه 1توان گزينه توان برداشت كرد كه مشكل به طور حتم ناشي از تغيير سبك كار نويسندگان است، بنابراين نميكه از متن نمي

  
هاي قلب و كمر كه به دنبال سودجويي هستند حتي اگر بيمار ضرر كند. مثلاً برخي جراحي بيان شده كه در كشورهاي غربي پزشكان»  1«گزينه  ـ15

كرده نيز به روش خاصي بيماران خود را درمان مي »الف«اند. دكتر بيماران توصيه شده است را خود پزشكان در همان شرايط براي خود غير ضروري دانسته
  حاضر به اين كار نشده است را بايد توضيح دهيم. » الف«ولي در مورد خودش حاضر نشده كه به روش خودش درمان شود. علت اين كه دكتر 

  درمان دارويي را برگزيده است، باشد. » الف«اند علت اين كه دكتر تو: تحقيقات نشان داده كه بين ليزردرماني و دارودرماني فرق زيادي وجود ندارد. اين مي1گزينه 
   را توجيه كنند. » الف«توانند كار دكتر ربط هستند و نميبي 4و  3و  2گزينه 

  

 تحليلي سؤالاتبخش سوم: 

فك پلاك قديم و نصب پلاك جديد انجام شود. يعني براي هر خودرو دو مرحله كار انجام شود. دقت  zو yوxيقرار است براي سه خودرو 
  گيريم:ها را به صورت زير درنظر ميكنيم كه لزوماً بلافاصله پس از فك پلاك، ممكن است نصب پلاك جديد انجام نشود. محدوديت

  شود.انجام مي xبعد از نصب پلاك جديد خودروي yودرويفك پلاك خ) 1(
  شود.حداقل يك خودرو عمل فك و نصب پلاكش دقيقاً پشت سر هم انجام مي) 2(
  نيست. yمرحله ششم (مرحله آخر) متعلق به خودروي) 3(

  را كامل كنيم.زير كنيم با فرض اوليه هر سؤال جدولي مطابق شكل كنيم و سعي ميگذاري ميرا شماره 6ا ت 1مراحل 

x

y

z

¥°Q ¦  ¥°Q K ~º

  

، بعد از نصب yزاماً فك پلاكباشد، بايد ببينيم مرحله سوم متعلق به كدام خودرو است. در هر حالت ال zاگر مرحله اول متعلق به »  3«گزينه  ـ16
  باشد. حالت زير را در نظر بگيريم: yتواند متعلق بهگاه مرحله ششم نميانجام خواهد شد. از طرفي هيچ xپلاك

x

y

z

2 3
4 5
1 6

¥°Q ¦  ¥°Q K~º

  

  است. xدهد كه مرحله سوم مربوط به نصب پلاك خودرويكند و نشان مييدهاي سؤال را برقرار ميحالت ارائه شده تمام ق
 

  



 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  567  استعداد تحصيلي

  مرحله چندم است. yباشد، بايد معلوم كنيم فك پلاك zاگر دومين فك پلاك متعلق به» 4«گزينه  ـ17
  گيريم:دو حالت زير را در نظرمي

x

y

z

1 3
4 5
2 6

¥°Q ¦  ¥°Q K~º

          x

y

z

1 2
4 5
3 6

¥°Q ¦  ¥°Q K~º

  

  بود.در هر صورت مرحله چهارم خواهد  yاست و فك پلاك zدر هر حالت، دومين فك پلاك متعلق به
 

كدام عمل انجام شده. نصب  zحداقل يك مرحله فاصله باشد، بايد معلوم كنيم بلافاصله پس از فك پلاك xاگر بين فك و نصب پلاك » 2«گزينه  ـ18
  صحيح خواهد بود.پاسخ  xپلاك جديد

x

y

z

1 3
4 5
2 6

¥°Q ¦  ¥°Q K~º

  

 
  حالت زير با تمام شرايط اوليه سؤال سازگار است. داريم: » 2«گزينه  ـ19

x

y

z

1 2
3 5
4 6

¥°Q ¦  ¥°Q K~º

  

  انجام شده است. z، فك پلاكyپس دقيقاً قبل از نصب پلاك جديد
 

كه در شكل داده شده هر مربع محل طوريبسازيم به Tو X،Y ،Zچهار تركيب  Fو C ،D ،Eو A،Bقرار است با شش عنصر
  ها را به صورت زير داريم:باشد، محدوديت Tو Zو YوXهايقرارگرفتن هر عنصر و هر دايره محل يكي از تركيب

1 (X .از سه عنصر تشكيل شده است  
2 (X شاملE وF نيست.  
  شوند.با هم تركيب نمي Fو B،D) عناصر3
  حضور دارند. Eو C، عناصرZ) در تركيب4
  وجود ندارد. T،A) در تركيب5

  كنيم.اكنون فرض هر سؤال را اعمال مي
  پاسخ صحيح است. 4رعايت شود. گزينه ها حضور داشته باشد و همة محدوديت Yدر تركيب Bكهطوريتواند شرايط مسئله را برقرار كند بهمي زيرحالت  » 4«گزينه  ـ20

  

  
 

  كه ساير شرايط سؤال نيز حفظ شود. داريم:طوريقرار دهيم به Tرا در تركيب Dكنيمسعي مي» 1«گزينه  ـ21

  
  صحيح است. 1اند و گزينه با هم تركيب نشده Eو Bطور كه مشخص شدههمان
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  وليه نيز رعايت شوند. داريم:هاي ادر يك سطر يا يك ستون نباشند، از طرفي محدوديت Dو Cكشيم كهحالتي را به تصوير مي » 2«گزينه  ـ22

  
  حضور دارد. Xفقط در تركيب Bپس عنصر

 

  :توانند با هم تركيب شوندمي Fو Aدر دو حالت زير » 4«گزينه  ـ32
 

                 

 

  
  حضور دارند. Xدر هر دو حالت در تركيب Cو Aكه

 

  بخش چهارم: حل مسئله
الاضلاع است) را در عمق شكل كه هم براي قسمت بالايي و هم براي يافتن حجم شكل مذكور كافي است مساحت قاعده (كه مثلث متساوي »1«گزينه  ـ24

باشد، انگار عنوان برابر حجم قسمت بالايي مي 8براي قسمت زيرين يكسان است ضرب كنيم. با اين حساب وقتي ذكر شده است كه حجم قسمت زيرين، 
  فرض كنيم: aبرابر مساحت مثلث بالايي است. مثلث اصلي را به ضلع 8احت قسمت پايين شده كه مس

S (a x) ( )  23 3 12 3ÂÄ¯IM  

S a S 2 3
4Â¹ÃÄIQ ÂÄ¯IM  

S S S a ( )    2 38 9 24Â¹ÃÄIQ ÂÄ¯IM ÂÄ¯IM  

x
a x a

a
    

33 3 6 3 3
a

(a x)

 


33
32 2

a( )

( )
(a x)

 
 

2

2

3
2 9 4
1 1 3 3

2 3

  

  

باشد. با اين حساب  7به  C ،4به Bو نسبت 3به  B ،2به Aرا در نظر بگيريم. در يك حالت فرض كنيم نسبت Cو A،Bسه جعبه»  2«گزينه  ـ52
اختصاص داديم، ك م م  Bكه به 12حيح كنار هم قرار داد. دقت كنيم كه عدد صورت صرا به Cو A،Bتواننسبت دهيم، آنگاه مي Bرا به 12اگر عدد 

  كند.ها را برقرار ميآن اند، نسبتاختيار كرده Cو A،Bباشد. از اينجا به بعد هر ضريبي از اين سه عدد كهمي 4و  3
A B C



2 3
4 7

8 12 21

  

6صورتتوان بهرا مي 126   هاي دو جعبه ديگر باشد.تواند تعداد ميوهنيز مي 48و  72ضرب شوند. پس  6نيز بايد در  8و  12تشكيل داد پس  21
  فرض كنيم. 7به  4را  Cبه Bو نسبت 3به  2را  Cبه Aبا استدلال مشابه نسبت 

A C B



2 3
7 4

14 21 12

  

  خواهد بود. 96شدها باتواند بيانگر ظرفيت يكي از جعبهها باشد. عددي كه نميهاي يكي از جعبهتواند تعداد ميوهنيز مي 84پس 
 

A B C

48 72 126

A C B

84 126 72
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فرض  4و  3، 2ها را باشد، به ترتيب ارتفاعمي 4و  3، 2ها چون نسبت ارتفاع » 4«گزينه  ـ26
كنيم. قرار است حجم سمت چپ برابر با ها را نيز واحد فرض ميكنيم. ضلع هر كدام از مربعمي

  حجم سمت راست باشد.
t t t      3 1 4 1   حجم سمت چپ7

( t) ( t) t            2 1 1 3 1 1 4 1 1 9   حجم سمت راست7

t t t %     
97 9 7 6414  

 

ها با هم برابر باشد و در هر خواهيم كه ظرفيت آنكنيم. وقتي كمترين تعداد جعبه را ميعددهاي داده شده را به عوامل اوليه تجزيه مي»  3«گزينه  ـ27
  دام از يك نوع ميوه باشد، با مفهوم ب م م سروكار داريم. به بيان ديگر ب م م عددهاي داده شده، ظرفيت جعبة مذكور خواهد بود.ك

    4312 3 13 5 2سيب  
ظرفيت هر جعبه       3 2 278 3 13 2 5 13 5 2 26  پرتقال  

  4 252 13 2 5 گلابي  

  
2 2 7726 26
  

 
IÀ½¼Ã¶ ®¨ها   تعداد جعبه   2 239 3 13 2 5 هلو  

  جعبه مورد نياز است. 77پس حداقل 
 

  باشد داريم: 2و  3به ترتيب  3و  4اش بر ماندهرا در نظر بگيريم كه باقي xعدد دو رقمي »  4«گزينه  ـ28
x q x q k

x a x a
x q x q k

     
      

       
4 3 1 4 4 4 1 12 12 13 2 1 3 3 3  

  باشد. 23و  11برابر با  x، يك واحد كمتر باشد. فرض كنيم12بايد از مضارب  xپس

x   11
11 11

œ²H ·¼TwJ ·¼Tw
  

x   23
9 11

œ²H ·¼TwJ ·¼Tw
  

  صحيح است. 4م دارند، پس گزينه توان دقيقاً معلوم كرد كه ستون الف و ستون ب چه وضعيتي نسبت به هچون نمي
  

  

8هستند sفرض كنيم كلاً صد كلمه را در نظر گرفته باشد. بر اين اساس تعداد كلماتي كه شامل حرف»  1«گزينه  ـ29   شامل تعداد كلماتي كه عدد و
6هستند mحرف   عدد است. همچنين تعداد كلماتي كه شاملm،s،a وv 6هستند به ترتيب ،8 ،2 4و  .است  

Yكه نسبتبراي اين

X
  حداقل. Xحداكثر باشد و  Yحداكثر باشد بايد 

4حداقل Xكمترين همپوشاني را داشته باشند. پس sو mل باشد بايد حالتي را فرض كنيم كه حداق Xاگر بخواهيم  .خواهد بود  

 6 شاملS           شاملm8 

  
  

  شند. مثلاًبيشترين همپوشاني را داشته با vو m،s،aبا استدلال مشابه بايد حالتي را فرض كنيم كه 
  

  باشد. 2تواندمي Yپس حداكثر

Yلذا

X


2
4



  صحيح است. 1باشد و گزينه مي 
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  كنيم مجموعه كلمات شاملباشد. پس سعي مي 28در كمترين حالت  lو dخواهيم كلمات شاملميها صحيح نيست. از گزينه كدامهيچ ـ30
dو مجموعه كلمات شاملl :كمترين همپوشاني را داشته باشند    

 4   شاملt         8   شاملl  

 14  كل 28 كل 
2

1

 

%2         %6     
  

%دانيماكنون مي 8 املكل كلمات شS 4هستند و  درصد كل كلمات شاملtسعي كنيم تعداد كلماتي كه تنها شامل ،S .هستند را حداكثر كنيم  

  S8شامل              t4شامل                                   

  
6 14 841

 

  

  ها صحيح نيستند. گزينه . بنابراين هيچ كدام ازtباشد و فاقد Sتواند شاملكلمه مي 84پس حداكثر 
 

  
  


